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Naturaleza de la materia

9.- Clasificar los siguientes sistemas materiales en sustancias puras, mezclas homogéneas o mezclas heterogéneas:

* nitrégeno * sangre * plato de lentejas
e agua de lluvia * detergente en polvo e hierro
* zumo de naranja natural * pintura * acero

Recordemos que las sustancias puras son aquellas que estan formadas por un solo tipo de materia; las mezclas estan
formadas por dos o mas tipos de materia: si sus componentes pueden distinguirse a simple vista se tratara de una mezcla
homogénea (o disolucion), y en caso contrario, sera heterogénea. Asi pues, tendremos:

*  Sustancias puras: nitrégeno, hierro

*  Mezclas homogéneas o disoluciones: agua de lluvia, sangre, pintura y acero

*  Mezclas heterogéneas: zumo de naranja natural, detergente en polvo, plato de lentejas

10.- Determinar la masa de un cubo de pirita de 125 cm*® de volumen, sabiendo que la densidad de la pirita vale
5020 kg/m®.

Para calcular la masa del cubo de pirita aplicamos la expresion de la densidad:

V=125cm’ dz%zm:d-V=5020 kg/m’- 125 em’ = 5020 kg/m’-1°25-10" m’ =063 kg
d = 5020 kg/m®
3
m=? 125 ent ——0 = 172510 m’
10° cm

11.- Calcular la masa de un cilindro de hierro de 31°4 litros de capacidad sabiendo que la densidad del hierro es
7874 kg/m’.

Para calcular la masa del cilindro aplicamos la expresion de la densidad:

R
’ T h d:% =>m=d-V=7874 kg/m3'3lJ’_fL=7874 kg/m -0°0314 m’ = 247 24 kg
V=314L )

3
m=9 314L=314 dm ——

—— =00314 m’
10° dm

d = 7874 kg/m’

12.- ;Cabrian 80 kg de gasolina en una garrafa de 80 litros? ;Cuanto pesaria esa garrafa si la llenaramos de

alcohol?
Datos: dgasoina = 068 g/cm’®; dacona = 805 kg/m’.

Para saber si caben 80 kg de gasolina en una garrafa de 80 L hallamos el volumen que ocupan 80 kg de dicha sustancia:

m m 80 kg 80000 g 3
- d=—>V=—= = = 117647'06 cm
m = 80 kg \% d 0°68g/cm’® 068 g/cm’
d=0'68 g/cm®
V=7 Ahora bien:



03095

3

, , 1 dm , ,
117647706 cm® = 117647706 cm® - ———— =117"65 dm* =117"65 L

Asi pues, 80 kg de gasolina no cabran en una garrafa de 80 litros.

Si llenamos esta misma garrafa de alcohol, tendremos:

m ¥ oo A ,
m=7? dzvzmzd-VZSOSkg/m-O 08 m” =64"4 kg
V=80L

d =805 kg/m’ donde hemos tenido en cuenta que:

80 L =280 dm’=0'08 m’

13.- Responder de forma razonada las siguientes preguntas:

1. (Qué pesa mas, 10 g de alcohol 6 10 ml de acetona?

2. (Qué ocupa mas volumen, 4 g de aceite 6 4 g de plata?

3. (Qué tiene mas masa, 2 litros de leche 6 2 litros de gasolina?

4. (Qué tiene mas volumen, 5 litros de mercurio 6 S litros de plata?
Datos: densidades de las sustancias: alcohol = 805 kg/m?; acetona = 790 kg/m?; aceite = 920 kg/m’; plata = 10’5
g/cm’; leche = 17030 g/ml; gasolina = 068 g/cm’; mercurio = 13600 kg/m’.

1) Calculamos la masa de 10 mL de acetona:

V=10mL d= % >m=d V=79 kg/m’-10 mL = 790 kg/m’ - 10 " m’=7'9-10° kg=7"9g
m=?
d =790 kg/m? donde hemos tenido en cuenta que:
Ve10mL=10mL L 001 L =001 dm’ LM 107
1000 mL "~ 1000 dm’
Asi pues, pesan mas 10 g de alcohol.
2) Calculamos en primer lugar el el volumen que ocupa el aceite:
m=4g
BoveloE O
d=—=>V=—= = =4'35-10 " m
d =920 kg/m’ V% d = 920kg/m’ 920 kg/m®
V=27

Calculamos ahora el volumen que ocupa la plata:

m=4g

_m_,_m__ 4g :
d=10'5 g/cm’ d_V:>V_ d _IO'S,g/cm3_
V=2

Para saber cual de los dos volumenes es mayor debemos hacer un cambio de unidades; transformamos el volumen que
ocupa la plata a m®:

3
1 m
0° cm’

038 cm’ =038 cm” - =3'8-107 m’

Asi pues, ocupardn mayor volumen 4 g de aceite.
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3) Calculamos la masa de leche en primer lugar:

V=2L

’ | m —d-v=1 . -1 . 7 —
d=1'030 g/mL dzv >m=d-V=1'030 g/mL-2 L=1"030 g///mL 2000’_mL—2060g
m=7?

Calculamos ahora la masa de gasolina:

V=2L
d=0'68 g/em’ d= % >m=d V=068 g/em’2 L =068 g/cm’ - 2000 ¢m3”; 360 g

m=7?
donde hemos tenido en cuenta que:

2 L=2dm’=2000 m’

Asi pues, tendran mayor masa 2 L de leche.
4) Ambos tienen el mismo volumen (5 litros), aunque se trate de sustancias distintas.

14.- En una tienda venden aceite a 4°'S € por kilogramo y en otra a 4 € por litro. ;Cual interesa? Dato: daceite =
0,92 g/ml.

Para saber cual de las dos tiendas es mas barata calculamos el volumen que ocupa 1 kg de aceite:

m=1kg
m m 1 kg 1000 g , ,
d=—=>V=—= = =1086"96 mL =1"087 L
V=2 V. VT4 T 092g/mL 092 gimL m
d=0"92 g/mL |

En la primera tienda pagamos 4’5 € por cada 1°087 L de aceite; para saber cuanto cuesta 1 L planteamos una regla de 3:

4'5€ — 1'087L
x — 1L

Despejando x, obtenemos:

4751
22 _44€
= 17087

En la primera tienda cuesta 4"14 € un litro de aceite; en la segunda, 1 L cuesta 4 €. Por tanto, interesa la segunda tienda.

15.- En una jeringa tenemos encerrados S g de aire. Al comprimir ese aire con el émbolo de la jeringa, ;habra
cambiado la densidad del gas?

Sabemos que la densidad de una sustancia relaciona la masa que tiene con el volumen que ocupa:

<z

Si comprimimos el aire, entonces el volumen se hace mas pequefio. Como la masa de aire sigue siendo la misma (5 g) y
ocupa un volumen menor, entonces la densidad del aire que hay dentro de la jeringa aumentara. Observar que, en la
formula de la densidad, si el volumen disminuye y la masa no cambia la fraccion se hace mayor, es decir, la densidad
aumenta.
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16.- Hemos echado 20 € de gasolina en el depdsito, a 99 céntimos el litro. ;Cuantos kilogramos de gasolina habra
en el depésito? La densidad de la gasolina es 680 kg/m’.

En primer lugar, calculamos el volumen de gasolina que hemos echado al coche planteando una regla de 3:

099€ 1L
20 X
Despejando x, obtenemos:
x=201_s20L
0799

Finalmente, hallamos la masa de gasolina que hay en el depdsito a partir de su densidad:

V=2020L
_ 3 _ —d.V — 3. , _ 3. 3 _ ;
d =680 kg/m d= v >m=d-V =680 kg/m -20"20 L =680 kg/m" - 0020 m" = 1374 kg

m=7?
donde hemos tenido en cuenta que:

25L=25dm’=0'025 m’
17.- La masa de un vaso vacio es 368 g. Se miden, con una probeta, 150 ml de aceite de oliva y se vierten en el
vaso; se pesa éste con su contenido y se obtiene un valor de 505 g. Expresar la densidad del aceite en kg/m®.
La masa de aceite que hay dentro del vaso sera:
m=505-368=137¢g

Calculamos ahora su densidad:

m=137g¢g

_ _m_ _137¢g _ .
V=150 mL d V = 150 mL 091 g/mL
d=?

Para expresar esta densidad en kg/m® utilizamos los factores de conversion:

, , 1k 10°mE _ 0°91-10°
1 - 1 =& . g . — =010 k 3
091 g/mL=0"9 T 1000 g 1000 910 kg/m

3
E kg/m? o

donde hemos tenido en cuenta que 1 cm® = 1 mL.

18.- Responder las siguientes preguntas de forma razonada empleando la teoria cinético-molecular de la materia:

(a) En algunos mecheros puede verse el combustible liquido en su interior. ;Por qué sale gas al presionar
sobre la valvula?

(b) ¢Por qué es necesario cerrar debidamente las ollas a presion (ollas express) cuando se esta cocinando?

(¢) Al introducir una botella de cristal con aire en su interior, tapada con un corcho, en un recipiente que
contiene hielo, observamos que el tapén de corcho se introduce aiin mas por el cuello de la botella. ;Por
qué?

(d) ¢Por qué en verano los sonidos se perciben de forma diferente que en invierno?

(e) Las cabinas de los aviones , durante el vuelo, estin presurizadas a una presién constante de 1 atm para
que los pasajeros no sufran las consecuencias de la variacion de la presion con la altura. Si la cabina se
rompe cuando el avién se encuentra a 10000 m de altura, donde la presién exterior es de 025 atm, ;qué
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ocurrira con el volumen del aire contenido en los pulmones de los pasajeros?
(f) Explica qué hay que hacer para elevar un globo aerostitico.

a) El combustible de los mecheros es una sustancia gaseosa. Sin embargo, se encuentra en estado liquido debido a la
elevada presion a la que dicha sustancia es introducida en el mechero; al aumentar la presion, las particulas se moveran
mas lentamente, por lo que la sustancia pasara a estado liquido. Al presionar sobre la valvula las particulas, que estan
sometidas a una gran presion, salen disparadas por la inica via de escape que hay.

b) Porque al aumentar la temperatura las particulas se moveran con mayor velocidad, chocando mas veces con las
paredes de la olla express y pudiendo dar lugar a que la olla reviente. Es por ello por lo que hay que cerrarla
debidamente.

c¢) Porque al introducir la botella en el hielo la temperatura disminuye, de manera que las particulas de aire que hay
dentro se moveran mas despacio y chocaran menos veces con las paredes de la botella, disminuyendo entonces la
presion. Como la presion del aire que hay fuera de la botella es mayor que la que hay dentro, entonces el aire “empuja”
al tapon, haciendo que éste se introduzca en la botella.

d) Porque en verano la temperatura es mayor, por lo que las particulas de aire (que es el medio por el que se propaga el
sonido) se moveran a mayor velocidad; asi pues, el sonido se propaga a mayor velocidad en verano que en invierno, y
ésta es la razon por la que se perciben de formas distintas por el oido humano.

¢) De acuerdo con la ley de Boyle-Mariotte, cuando la temperatura de un gas permanece constante la presion y el
volumen seran inversamente proporcionales. En este caso, cuando la cabina se rompa disminuira la presion, por lo que
el volumen del aire contenido en los pulmones aumentara.

f) Cuando se eleva un globo aerostatico hay que aumentar la temperatura del aire que hay dentro de ¢l mediante un
aparato. Al aumentar la temperatura aumentara también el volumen del aire que hay dentro del globo, de acuerdo con la
ley de Charles; entonces, la densidad del aire caliente sera menor (recuerda que la densidad disminuye cuando aumenta
el volumen) que la del aire que hay alrededor del globo, por lo que lo empujara hacia arriba.

19.- Observar la grafica de la derecha, correspondiente a A temperatura (°C)
una cierta sustancia: go [\63s i
a) (/Se trata de una grifica de calentamiento o de i \
enfriamiento? ;Por qué? a0l \
b) (Qué cambios de estado tienen lugar? \\llqu'dﬂ
¢) ¢(Cuanto valen los puntos de fusion y ebullicion de il \
la sustancia? ox ZE5E: hiolabdas busb e BEsSY sRans balekd Mekals b Edvanamansestasn. U8 ia2
\ solido
a) Se trata de una grafica de enfriamiento, pues la temperatura dleuf HEE

disminuye conforme transcurre el tiempo.

b) y c) A 78 °C tiene lugar el paso de estado gaseoso a estado liquido. Por tanto, el punto de ebullicion de la sustancia es
de 78 °C, y ha tenido lugar la condensacion. A — 15 °C se produce el cambio de liquido a sélido (solidificacion), por lo
que éste sera el valor del punto de fusion de la sustancia.





